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Amikor a tanulás nem az eszközzel történik 

Értelmező kísérés az óvodai digitális helyzetekben 

Az óvodai nevelés során egyre gyakrabban találkozunk olyan digitális eszközökkel, amelyek 

nemcsak megjelenítenek vagy lejátszanak valamit, hanem reagálnak is a gyermekre. Visszajel-

zést adnak, javaslatot tesznek, „válaszolnak”. Ez elsőre izgalmas, sokszor hasznos lehetőségnek 

tűnik, pedagógiai szempontból azonban új kérdéseket is felvet. 

A legfontosabb ezek közül az, hogy mit ért meg ebből a gyermek. 

Az értelmezés nem automatikus 

Óvodáskorban a tanulás nem információfeldolgozás. A gyermek nem adatokat gyűjt, hanem 

tapasztalatokat él át, és ezekhez jelentést kapcsol. Amikor egy digitális eszköz reagál, a gyer-

mek nem algoritmust lát, hanem élményt: dicséretet, elutasítást, iránymutatást. Ezek az élmé-

nyek hatással vannak arra, hogyan gondolkodik önmagáról, a feladatról és a „tudásáról”. 

Fontos az a felismerés, hogy az értelmezés akkor is megtörténik, ha nem kísérjük. Vagyis a 

jelentésalkotás minden esetben megszületik, de a lényeg, hogy kivel együtt történik meg. 

Mit jelent az értelmező kísérés? 

Az értelmező kísérés nem technikai magyarázat, nem „MI-oktatás”, és nem is kontroll. Sokkal 

inkább egy olyan pedagógiai tevékenység, amely segít a gyermeknek megérteni, mi történt vele 

egy digitális helyzetben, és mit érdemes ebből elvinnie. 

Ez a kísérés több funkciót is betölt. 

Az egyik a jelentésközvetítés. Az óvodapedagógus szavai, kérdései és visszajelzései segítenek, 

hogy a gyermek ne túlértékelje vagy félreértse a digitális eszköz reakcióit. Egy rövid megjegy-

zés, például, hogy „ez csak egy játék javaslata volt”, sokat számíthat. 

A másik a határkijelölés. Az értelmező kísérés világossá teszi, hol van a technológia helye, és 

hol marad meg az emberi döntés, a gondolkodás és a felelősség. Ez különösen fontos, amikor 

a digitális eszköz javaslatot tesz vagy „értékel”. 

A harmadik funkció az érzelmi keretezés. Egy digitális visszajelzés hatással lehet a gyermek 

önbizalmára. Az óvodapedagógus segít, hogy a gyermek ne önmagát minősítse egy digitális 

eszköz reakció alapján, hanem megértse annak korlátait. 

Nem minden digitális helyzet egyforma 
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A mesterséges intelligencia az óvodában nem egységes formában jelenik meg. Vannak helyze-

tek, amikor visszajelzést ad, máskor javasol, és van olyan digitális eszköz  is, amikor kifejezet-

ten „kedves”, antropomorf módon kommunikál. 

Pedagógiai szempontból ezek a helyzetek különböző mértékben terhelik a gyermek értel-

mezését. Egy egyszerű visszajelzés könnyen válhat személyes értékeléssé. Egy javaslat átve-

heti a döntés helyét. Egy „barátságos” felület érzelmi viszonyulást válthat ki. 

Az értelmező kísérés során nem kell minden ilyen helyzetet megszakítunk. De észre kell ven-

nünk, mikor van szükség aktív jelenlétre. Sokszor egyetlen kérdés vagy egy közös megállás 

is elegendő. 

A legnagyobb kockázat: az egyedül maradt értelmezés 

Amikor a digitális eszközökről beszélünk, gyakran technológiai kockázatok jutnak eszünkbe. 

Pedagógiai szempontból azonban az egyik legnagyobb veszély nem maga az eszköz, hanem az, 

ha a gyermek egyedül marad az értelmezéssel. 

Ha nincs óvodapedagógusi kísérés, a gyermek akkor is következtetéseket von le. Ezek a követ-

keztetések befolyásolhatják, hogyan látja a tudást, a visszajelzést, vagy akár a saját értékessé-

gét. Az értelmező kísérés ezért nem tiltás, hanem védelem: a gyermek gondolkodásának, önér-

tékelésének és döntési autonómiájának védelme. 

Az óvodapedagógus szerepe a digitális térben 

Gyakran felmerül a kérdés, hogy a digitális eszközök megjelenésével csökken-e az óvodapeda-

gógus szerepe. A tapasztalatok inkább azt mutatják, hogy a szerep nem csökken, hanem tisz-

tul és láthatóbbá válik. 

Az óvodapedagógus nem pusztán az eszközt kezeli, hanem a jelentést kíséri. Ő az, aki emberi 

keretet ad a digitális élményeknek, és segít, hogy a gyermek ne technológiai visszajelzésekből, 

hanem kapcsolatokon keresztül tanuljon önmagáról és a világról. 

A digitális eszközök már velünk vannak az óvodában. Bár fontos döntés, hogy használjuk-e 

azokat, de még fontosabb, hogy hogyan vagyunk jelen mellettük. 

Az értelmező kíséréssel megvalósuló tanulás arra emlékeztet, hogy a tanulás nem a digitális 

eszközben történik, hanem a gyermek és a felnőtt közötti kapcsolatban. És ez az a terület, ahol 

az óvodapedagógus szerepe pótolhatatlan marad, technológiától függetlenül. 


